
Atti Parlamentari — 92 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XX — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 2 NOVEMBRE 1 8 9 8 

Del resto, per non uscire dai confini del fat to 
personale, mi riservo, occorrendo, di esporre 
la mia opinione sulla bontà e legalità del 
provvedimento non solo, ma specialmente 
sulle condizioni tecniche commerciali richie-
ste per assicurarne la miglior riuscita; sul 
tempo più conveniente per prenderlo (cioè al 
cader dell 'autunno quando le foglie di tabacco 
sogliono passare dai farmers ai pakers, per averle 
diprima mano, selezionate secondo i nostri 
bisogni, a prezzo fermo, pr ima che entri in 
giuoco la speculazione, e cioè al minimo prezzo 
possibile) ; sulla misura del provvedimento che 
deve spingersi all ' intero fabbisogno, poiché 
trattandosi di una merce che gode di una 
sorta di monopolio di fatto, il sistema misto o 
alternato di aste parziali e di parziali acqui-
sti diretti è la decisione di chi non sapen-
dosi decidere crede di contentar tutt i , ma è 
la soluzione peggiore nell ' interesse dello 
Stato, l 'approvvigionamento parziale creando 
il pericolo e il danno dell 'accaparramento 
in concorrenza, con la conseguenza di doverlo 
completare a condizioni più onerose; infine 
sulla pubblicità piena del provvedimento me-
desimo, poiché la mancanza di essa suscita 
incertezze dannose tra i produttori ed è og-
getto di maraviglia agli Stati Unit i che il 
Governo italiano scendendo direttamente sul 
mercato non dichiari apertamente la sua in-
tenzione di non ricorrere agli ex fornitori 
(Rumori) togliendo motivo a manovre ed in-
cette recanti un rialzo artiiìciale'della merce 
la cui produzione è l imitata e circoscritta. 

Io mi riservo, dico, su questi punti tec-
nici di esporre, quando ne avrò modo discu-
tendosi una mozione che fosse proposta, la 
mia opinione, alla Camera, trattandosi di ma-
teria che credo di conoscere oramai abba-
stanza ; e ho finito. 

Presidente. L'onorevole Panat toni ha pre-
sentato la seguente mozione: 

« La Camera invita il Governo, (pur man-
tenendo l 'agenzia del monopolio italiano in 
New-York, allo scopo di informazioni e di 
acquisti eventuali di tabacchi, senza inter-
mediari) ad assumere ogni più ampia infor-
mazione, sia pure a mezzo di speciale Com-
missione, da scegliersi al l ' infuori dell 'ammi-
nistrazione; e a studiare se la legge del 1887, 
quale fu interpretata e votata dal Parlamento, 
risponda ai sui fini, ricostituendo in ogni 
caso, i controlli che in passato si adoperavano 

dal Consiglio di Stato e dalla Corte dei 
conti. 

« E f ra t tanto invita il Governo a non pro-
cedere a nuovi acquisti diretti , se non dopo 
che sia esaurito l 'esperimento dell 'asta pub-
lica. secondo le norme della legge di conta-
bili tà. » 

Onorevole Panattoni, mantiene questa mo-
zione? 

Panattoni. Ho domandato innanzi tut to di 
parlare per fatto personale. 

Presidente. Ma è già il terzo discorso ! 
Panattoni. L'onorevole Branca in quest'Aula 

ha asserito che, allorquando le coalizioni sono 
da un ministro combattute, sorgono qui voci 
a protestare. 

Onorevole Branca, io sono povero, vivo 
del mio lavoro, e non ho bisogno dei milio-
nari coalizzati! 

Questa è la dichiarazione che dovevo fare. 
Presidente. Mantiene o r i t i ra la sua mozione? 
Panattoni. L a r i t i r o ! 

Presentazione di disegni di Ieg*e. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro delle finanze. 

Carcano, ministro delle finanze. Mi onoro di 
presentare alla Camera un disegno di legge 
per stanziamento di lire 6,678,000 ripart i t i 
in quattro esercizi per costruzioni di locali 
e provviste di scorte occorrenti all'azienda 
dei tabacchi. 

Chiedo alla Camera che questo disegno di 
legge sia dichiarato urgente e trasmesso per 
l'esame alla Giunta generale del bilancio. 

Mi onoro poi di presentare un altro di-
segno di legge intorno alla restituzione dei 
beni devoluti al demanio dello Stato per de-
bito d' imposta. 

Anche questo disegno di legge chiedo che 
.sia dichiarato urgente, essendo collegato con 
disposizioni di legge, che scadono col 31 di-
cembre prossimo. 

Presidente. Do atto all'onorevole ministro 
delle finanze della presentazione di q u e s t i 
due disegni di legge, che saranno stampati e 
distribuiti . Essi, per ragione di materia, sa-
ranno trasmessi alla Giunta generale del bi-
lancio. 

L'onorevole ministro chiede che questi due 
disegni di legge siano dichiarati urgenti . 

Se non vi sono opposizioni, l 'urgenza si 
intende ammessa. 
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